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ЧА ЛА ВЕК НЕ АРЭХ, 
НЕ АД РА ЗУ РАС КУ СІШ

Му сіць, кож най іс то це ўлас ці ва лю біць сва іх баць коў, але 
каб так...

Не ка лі ў не вя лі кім па кой чы ку за вод ска га ін тэр на та нас бы-
ло трое: Ві ця, так зва ны ўсход нік, я, за ход нік, і трэ ці, Эдзік, — 
ці не па ляк, бо ма ці яго зва лі, зда ец ца, Ста ні сла ва Бра ні сла-
ваў на (а мо жа, Бра ні сла ва Ста ні сла ваў на — я ўжо за быў ся). А 
вось баць ку — дак лад на пом ню — дзядзь ка Збысь, Збы шак, а 
паў ней — Збіг неў Ка зі мі ра віч. Факт, што сын іх амаль кож ны 
ве чар рас каз ваў, якія яны ра зум ныя, якія доб рыя ды гас цін-
ныя... І амаль кож ны з гэ тых ма на ло гаў за вяр шаў сло ва мі: 
«Я вас па зна ём лю! Усё, ле там, на два вы хад ныя мы кон ча 
па е дзем!»

Да лей іш ло пад ра бяз нае апі сан не іх ху та ра, ха ты, гас па дар-
кі, ле су, рэч кі, лаз ні і ін шых да брот, якія нас там ча ка юць.

Нель га бы ло не ехаць.
І вось мы, трое хлап цоў (Ві ця дык на ват з ня вес тай), вы-

бра лі ся ў да ро гу. Транс пар ту свай го ні хто з нас та ды не меў, 
та му ка лы ха лі ся спяр ша на цяг ні ку, по тым — у аў то бу се, по-
тым вёрст пяць іш лі пе ха той...

За тое на мес цы нас і са праў ды ча каў пра стор ны, утуль ны 
дом, га то вая лаз ня, на кры ты стол. Што на ім бы ло, рас ка-
заць ця пер не бя ру ся, але ж на той час (ды пас ля лаз ні) 
ані чо га смач ней ша га я не еў. Вы піў ка так са ма бы ла, не без 
та го, але ж бо лей сме ху ды ней кіх раз моў: не за ўва жы лі, 
як сцям не ла.

— Са мы час па ку пац ца, — ска заў рап там Эдзік. — Гай да 
на ста вок.

Мы з Ві цем па гля дзе лі на яго вя лі кі мі ва ча мі, але зга дзі лі ся. 
Свет ка, тая ня вес та, — не, пай шла ад па чы ваць.

І пра віль на зра бі ла, бо мы без яе па пла ва лі га ля ком, у цёп-
лай чыс тай ва дзе, пад зор ка мі! Кайф не вы каз ны!..

По тым мы вы ці ра лі ся вя лі кі мі руч ні ка мі, грэ лі ся ля вог ні-
шча, зноў ку па лі ся.

Ужо на до світ ку прый шлі да ха ты, але ж, як ні ста мі лі ся, 
за снуць не змаг лі, бо по бач, за тон кай пе ра га род кай, ста лі 
сва рыц ца ма ла дыя. Све та ўсё гуч ней і гуч ней не ку ды па сы-
ла ла на ша га сяб ру ка, а той хі ба што ўмоль на пы таўся: «Ну 
па ду май, ку ды я пай ду? Я ж тут ні чо га не ве даю. На два рэ 
яшчэ цём на... Мо жа, ра ні цай?» «Не! Я ска за ла за раз, зна чыць, 
за раз ідзі!» — на сва ім ста я ла ма ла дзі ца.

— Ку ды ты яго па сы ла еш? — па сту каў шы ў дзве ры на 
пра вах гас па да ра спы таў Эдзік.

— Ту ды, ад куль прый шоў... На са жал ку! — з вы клі кам ад-
ка за ла Све та.

— Ча го?
— Ра зу ме еш, — мям ліў Ві ця, ужо вый шаў шы з па коя, — 

я там не дзе тру сы па кі нуў... Ці па да ро зе згу біў. Вось яна і 
ўзня ла ся. На ло жак не пус кае. На пад ло зе так са ма лег чы 
не дае...

Што бы ло ра біць? Усе ўтра іх мы па да лі ся на рэч ку: абы-
шлі бе раг, мес ца мі аб ма ца лі кус ты. І як раз на іх знай шлі тую 
пра па жу!

Ка ра цей, по тым бы ло пра што па га ва рыць, бы ло з ча го 
па смя яц ца!

І як бы між ін шым па чуць ад дзядзь кі Збыш ка, што Све-
та — дзяў чы на, вя до ма, пры го жая, але з-за тру соў гэт кі вэр хал 
па ды маць, му сіць, ёй не трэ ба бы ло?..

І ехаць з на мі так са ма. А то, бач, уль ты ма тум Ві цю па ста-
ві ла: аль бо са мной, аль бо на огул не па е дзеш...

Ін шыя яе «вы вер ты», му сіць так са ма ў па мя ці ўсплы лі. А 
сле дам — та кі ж спа ла за сло на з ва чэй сяб ру ка: не дзе праз 
ме сяц яны са Све тай рас ста лі ся.

Што бы ло по тым?
Ві ця з на шай трой кі ажа ніў ся апош нім, але жон ка ў яго — 

якіх па шу каць! Мы яму не раз пра гэ та ка за лі.
А ён та ды ўзгад ваў на шу па езд ку на ху тар і дзядзь ку Збыш-

ка. Маў ляў, ка лі б не ён, не меў бы я шчас ця.
Так гэ та ці не так?
Ва ўся кім ра зе Све ту яго мы не як знай шлі ў «Ад на клас ні-

ках». Яна па-ра ней ша му доб ра вы гля дае, мае два іх дзя цей, 
праў да, ад двух му жоў. Ця пер шу кае трэ ця га.

Па вел К.,
г. Мінск.

СЫ РО ВАТ КА З... 
ГРА ДУ САМ

Ча го толь кі не ба юць гу ма рыс ты пра на шы спірт за во ды! 
Маў ляў, не прад пры ем ствы гэ та, а ней кія «чор ныя дзір кі»: і 
эк скур сіі там зні ка юць, і ка мі сіі блу дзяць... Кштал ту — ка лі 
тра піў ту ды, то з кан ца мі. На зад на ват свят ло не вяр та ец ца, 
не тое што фі зіч ныя це лы!

А зрэш ты, яно і зра зу ме ла — спірт за во ды. Там, ві даць, 
па азна чэн ні па він ны быць і ма лень кія зя лё ныя ча ла веч кі, і 
бе лыя ко ні, і ля та ю чыя та лер кі, і ін шыя та ям ні чыя з'я вы...

Але ж я ха чу рас ка заць пра за вод ма лоч ны. Ды яшчэ і 
які: флаг ман ай чын най вы твор час ці, прад пры ем ства агуль-
на са юз на га зна чэн ня і зноў жа агуль на са юз най вя до мас ці, 
якую пры нес ла яму яго ж пра дук цыя — сла ву тая Ра га чоў-
ская згу шчан ка.

Не, пры яе вы твор час ці ні хто, дзя ка ваць Бо гу, не блу-
дзіў і не зні каў. Дыс цып лі на бы ла жа лез ная: у пры ват нас ці, 
коль кі ча ла век праз прахад ную за хо дзі ла, столь кі ж по тым 
вы хо дзі ла. І па куль тая зме на іш ла, усё пра ца ва ла, ні бы 
швей цар скі га дзін нік...

Але ж вось, як у пес ні, «про пел гу док за вод ской, ко нец 
ра бо че го дня», і лю дзі кі ру юць да пра хад ной. Што дзіў на пры 
гэ тым — не ўсе цвя ро зай па ход кай. Горш за тое, ад асоб ных 
ня се, як ад цэб ра з бра гай. Ка лі па спе лі? Што пі лі? Дзе?

На чаль ства ста мі ла ся стро іць зда гад кі, ахо ва даў но ўжо 
збі ла ся з ног, вар та, мож на ска заць, зям лю но сам ры ла. Гля-
дзе лі: мо жа, хтось тое «зел ле» праз пра хад ную пра но сіць? 
Не. Це раз ага ро джу пе ра кід вае? Так са ма не...

Ад но за ўва жы лі — тыя му жы кі, ад якіх, мяк ка ка жу чы, 
ал ка го лем па ты хае, на пра хад ной з'яў ля юц ца не як не ад ра зу 
пас ля «гуд ка»: поз няц ца кры ху.

Узя лі ся са чыць, дзе кан крэт на за трым лі ва юц ца (ка мер 
ві дэа на зі ран ня та ды не бы ло). І та кі ж знай шлі! Та ям ні чай 
«чор най дзір кай» ака за ла ся — не па ве ры це — звы чай ная 
ма лоч ная бік ла га.

Ад куль там узя лі ся «гра ду сы»? Ды прос та: у 80-я га ды мі ну-
ла га ста год дзя спірт но га бы ло не да ку піц ца: «да ста ва лі» хто 
дзе мог, а хто не мог, — ва рыў браж ку, гнаў са ма гон ку.

Вось спе цы я ліс ты, якія на ма лоч ным за вод зе ва ры лі 
слын ную згу шчан ку, і па ду ма лі: а што, ка лі ўзяць бік ла гу, 
на ліць ту ды сы ро ват кі (там яе — хоць за лі ся), да даць пэў ную 
коль касць цук ру, драж джэй ды па ста віць у цёп лае мес ца?

Як па ка заў во пыт, праз ты дзень (ве да ма ж, кам па не нты 
якія!) атры ма еш не браж ку, а чыс ты нек тар! І смак там, і ка-
рысць, і ў га ла ву дае — не па раў наць з «пла до ва-ягад ным». 
На ват жан кі пры хо дзі лі той пра дукт па спы таць, бо смач на 
(гэ та му жы кам важ ней, каб у га ла ву да ва ла)...

Вось і ста я лі ў за кут ку дзве бік ла гі. З ад ной вуз кае ко ла 
«вы на ход ні каў» пі ло тую сма ка ту, дру гая — «вы спя ва ла», 

по тым на ад ва рот. Бо ча ла век, у якія ўмо вы яго ні па ста ві лі 
б, вый сце зной дзе.

А ўжо наш ча ла век, як ка жа За до рнаў, і па га тоў.
Соф'я КУ СЯН КО ВА,

в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

КА ХАН НЕ І КЛУБ НІ ЦЫ
...Хто ў дзя цін стве, жы ву чы ў вёс цы аль бо пры яз джа ю чы 

ту ды на ка ні ку лы, не ла зіў у чу жыя га ро ды, у чу жыя са ды?! 
Му сіць, ня ма та кіх. Вось і ў на шым пад лет ка вым ася род ку 
гэ та лі чы ла ся ледзь не подз ві гам. А ўжо ка лі гас па дар та го 
са ду ці гас па ды ня ага ро да бра лі ся сваё да бро піль на ваць, 
то і па га тоў.

Дык вось гэ тая гіс то рыя ад бы ла ся не дзе ў кан цы 80-х га-
доў мі ну ла га ста год дзя і бы ло ў ёй усё: і цёп лая зор ная ноч, 
і юнац тва, і ўлас ці вае яму пер шае ка хан не, якое кру жы ла 
га ло вы, і... но вая ка шу ля.

Так-так, гэ та ця пер аб но вай ні ко га не здзі віш і не ду жа 
дзя цей па ра ду еш. А та ды... Куп ля кож най но вай рэ чы бы ла 
па дзе яй, асаб лі ва ў сем' ях з не вя лі кім да стат кам: як у Мак сі-
ма, на прык лад, бо, апроч яго, там яшчэ чац вёр ка жэў жы каў 
пад рас та ла. І ўсіх жа трэ ба бы ло на кар міць, абуць, апра-
нуць... Баць кі з усіх сіл ста ра лі ся.

Праў да, Мак сім, ста рэй шы з сы ноў, ужо да па ма гаў ім, 
і не толь кі па гас па дар цы: ле там ён пра ца ваў у кал га се. 
Вось ма ту ля і за ха це ла яго ад зна чыць, па ра да ваць но вай 
адзе жы най.

Хло пец яе пры ме раў, па гля дзеў ся ў люс тэр ка — вунь які 
да рос лы, пры го жы! Да ча кац ца б ве ча ра...

Ве чар у яго і праў да па чаў ся вы дат на: хлоп цы кі да лі на 
Мак сі ма зайз дрос ныя по зір кі, на яго ж, ды ў но вай ка шу лі, 
з ці ка вас цю па зі ра лі дзяў ча ты, а га лоў нае — ме на ві та яму 
шчы ра ўсмі ха ла ся тая, адзі ная, дзе ля якой пры браў ся...

Блі жэй да поў на чы яны за ста лі ся ўдва іх. Спа чат ку, се дзя-
чы по руч на ла вач цы, пра неш та раз маў ля лі, по тым — «лі-
чы лі зор кі», по тым дзяў чы не за ха це ла ся клуб ніц.

Па ду ма еш... Мак сім, ачму рэ лы ад шчас ця, мог бы, зда ец-
ца, брыль ян таў да стаць, не тое што ягад! А та му без ліш ніх 
раз ваг ён ку ляй сі га нуў у най блі жэй шы га род чык: там, у ста-
рой Ка ра ба ні хі, да спя ва ла цэ лая план та цыя са лод кіх ягад.

І як раз та му, ві даць, гэ тая ба бу ля па на чах не спа ла!
Па чуў шы ка ля пло та не зра зу ме лы шор гат і рух, яна з 

крэк там вы па ўзла з ха ты і па ча ла «азі раць» свой ага род, 
асвят ля ю чы яго ліх та ры кам.

Мак сім быў га то вы даць ла та ты — на зад, це раз плот, 
бо жме ню ягад ужо на рваў, але ў апош ні мо мант яму не як 
страш на ста ла. Па ду маў, а рап там ба бу ля па знае яго — 
ужо, лі чы, ка ва ле ра, рап там заўт ра пой дзе да баць коў і 
рас ка жа?

А та му не спа дзеў кі, на ват для ся бе хло пец... упаў на жы-
вот і па-плас тун ску па поўз па ба ра зён цы (план та цыя клуб ніц 
ме жа ва ла з план та цы яй буль бы).

Поўз ён ці ха і асця рож на, каб ба бу ля не ўба чы ла, але ж 
пры гэ тым вель мі спя шаў ся, та му яга ды «па да ро зе» па ду-
шы лі ся і па губ ля лі ся. Горш за тое — на сваю но вую ка шу лю, 
на порт кі, на ру кі Мак сім на збі раў нямала гра зі...

Факт, што спэц ка ным, мок рым, ды яшчэ і без ягад, вяр-
нуц ца да ка ха най ён не мог. Па спра ба ваў быў у ней кай лу-
жы не спе хам ад мыц ца, але толь кі го рай зра біў...

А та му з-за пло та, як зло дзей, ён ней кі час па гля даў...
Па гля даў, як най леп шая з дзяў чат ся дзіць ад на, як ча кае 

яго і нер ву ец ца, як, вя до ма ж, крыў дзіц ца і ідзе да моў...
Вось так, мож на ска заць, не па чаў шы ся, скон чы ла ся іх 

ка хан не — з-за клуб ніц.
...На пэў на, та му Мак сім не есць іх? Які мі б смач ны мі яны 

ні бы лі. Аж да гэ туль.
Свят ла на МА ГІ ЛЕЎ ЧЫК,

Бя лы ніц кі ра ён.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР. dounar@zviazda.by

У гэ тым го дзе вы хо джу на пен сію. Су-
тык ну ла ся з та кой праб ле май: спра ва 
ў тым, што фір ма, у якой я пра ца ва ла з 
1989-га па 1993 год, раз ва лі ла ся. У ар хі-
вах ні я кіх звес так пра яе ня ма. Дзе мне 
шу каць гэ тыя га ды пра цы? І якім чы нам 
бу дзе ўліч вац ца мая пра ца ў гэ тай фір-
ме пры пры зна чэн ні пен сіі?

Ва лян ці на МА КА РА ВА, 
г. Мінск

На пы тан не на шай чы тач кі ад каз вае на-
чаль нік ад дзе ла пры зна чэн ня і вы пла ты 
пен сій і да па мог упраў лен ня пен сій і да-
па мог Ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са-
цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма Ала 
КОЛ БІК:

— Для вы лі чэн ня па ме ру пен сіі на сён-
няш ні дзень асноў ны мі з'яў ля юц ца два па-
ра мет ры — гэ та пра цяг ласць ста жу пра цы 
і ве лі чы ня за ра бот най пла ты, якую ча ла век 
атрым лі ваў да вы ха ду на пен сію. З ліс та ў 
рэ дак цыю дак лад на не зра зу ме ла, які з гэ тых 
па ра мет раў не аб ход на па цвер дзіць, та му па-
га во рым пра абод ва ва ры ян ты.

Та кім чы нам, што ты чыц ца ста жу: асноў-
ным да ку мен там, які па цвяр джае стаж пра-
цы, з'яў ля ец ца пра цоў ная кніж ка. Та му ка лі ў 
пра цоў най кніж цы за піс аб пе ры я дзе пра цы 
ў гэ тай ар га ні за цыі за не се ны як на ле жыць, 
гэ та зна чыць у ад па вед нас ці з ін струк цы яй аб 

па рад ку вя дзен ня пра цоў ных кні жак, то ні я кіх 
да дат ко вых да ку мен таў для па цвяр джэн ня 
пе ры я ду пра цы не па тра бу ец ца. Што зна-
чыць «як на ле жыць»? Ня ма вы праў лен няў, 
па мы лак, за піс за ве ра ны под пі сам і пя чат кай 
най маль ні ка.

Ка лі за піс аб пра цы не ад па вя дае па тра-
ба ван ням ін струк цыі па вя дзен ні пра цоў-
ных кні жак, то ў та кой сі ту а цыі не аб ход на 
да вед ка аб пе ры я дзе пра цы, якая па він на 
вы да вац ца на пад ста ве да ку мен таў та го пе-
ры я ду. Ка лі ар га ні за цыя ўжо лік ві да ва ная 
і да ку мен ты не зда дзе ны на за хоў ван не ў 
ар хіў ныя ўста но вы, то па цвер дзіць пе ры яд 
пра цы мож на толь кі на пад ста ве па ка зан-
няў све дак.

Для гэ та га ча ла ве ку не аб ход на звяр нуц ца ў 
ка мі сію па пры зна чэн ні пен сіі, якая ўтва ра ец ца 
ад мі ніст ра цы яй та го ра ё на, дзе ён пра жы вае. 
Стаж па цвяр джа ец ца 
на пад ста ве па ка зан-
няў не менш як двух 
све дак, якія ве да юць 
за яў ні ка па су мес най 
пра цы ў гэ тай ар га ні-
за цыі. Свед кі, у сваю 
чар гу, па він ны мець 
да ку мен ты аб сва ёй 
пра цы за ўвесь той 
час, у да чы нен ні да 
яко га яны свед чаць.

Але, хут чэй за ўсё, у гэ тай сі ту а цыі ў Ва лян-
ці ны Ма ка ра вай паў ста ла пы тан не, звя за нае 
з па да чай да вед кі аб за ра бот най пла це, не-
аб ход най для пры зна чэн ня аль бо пе ра раз лі ку 
пен сіі.

Спра ва ў тым, што да вед ка аб зар пла це 
да 1 сту дзе ня 2003 го да, якая па да ец ца для 
вы лі чэн ня пен сіі, вы да ец ца пра ца даў цам на 
пад ста ве да ку мен таў аб на лі ча най і вы пла-
ча най за ра бот най пла це. У вы пад ку, ка лі 
пра ца даў ца спы няе сваю дзей насць, та кая 
да вед ка вы да ец ца яго пра ва пе ра ем ні кам, 
аль бо ар хі вам, аль бо ор га нам, які ажыц цяў-
ляе дзяр жаў ную рэ гіст ра цыю юры дыч ных і 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, аль бо ар-
га ні за цы яй, у якой зна хо дзяц ца на за хоў ван ні 
бух гал тар скія да ку мен ты.

Як мы ба чым, ар га ні за цыя лік ві да ва ная, 
пра ва пе ра ем ні ка не іс нуе, да ку мен ты на за-

хоў ван не ў ар хіў ную 
ўста но ву не зда дзе-
ны. У та кой сі ту а цыі 
ўста на віць звест кі аб 
па ме ры за ра бот най 
пла ты мож на толь кі 
ў су до вым па рад ку.

Гэ та зна чыць, ча ла-
век па ві нен звяр нуц ца 
ў суд для ўста наў лен-
ня за ра бот най пла ты 
ў пэў ным па ме ры за 

кан крэт ны пе ры яд. Су ды пры та кой ка тэ го рыі 
спраў пры ма юць лю быя срод кі да каз ван ня, 
пра ду гле джа ныя ў гра ма дзян скім су да вод-
стве. На прык лад, па мер за роб ку мо жа быць 
па цвер джа ны да ку мен та мі, якія ўскос на свед-
чаць аб фак тыч ным за роб ку. Маг чы ма, гэ та 
ней кія вы піс кі з штат на га рас кла ду, укла ды шы 
ў пра цоў ную кніж ку, раз лі ко выя ліст кі, ка лі яны 
за ха ва лі ся, аль бо ней кія ін шыя до ка зы. У тым 
лі ку суд пры мае да ўва гі па ка зан ні све дак. Ка-
лі суд зна хо дзіць пад ста вы для ўста наў лен ня 
зар пла ты, ён вы но сіць ра шэн не, якое пас ля яго 
ўсту пен ня ў за кон ную сі лу пры ма ец ца ор га на-
мі па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро ны 
ў якас ці па цвер джан ня за роб ку для вы лі чэн ня 
пен сіі. Гэ та зна чыць, ра шэн не су да для нас з'яў-
ля ец ца та кім жа да ку мен там, як і да вед ка аб 
за ра бот най пла це.

Ка лі суд не змо жа пры няць ра шэн ня і гэ ты 
пе ры яд трап ляе ў пе ры яд для раз лі ку ка э фі-
цы ен та за роб ку, то за ра бот ная пла та бу дзе 
пры ня та ў якас ці ну ля вой.

Ха чу ад зна чыць, што на сён няш ні дзень 
мы су ты ка ем ся з до сыць вя лі кай коль кас цю 
сі ту а цый, ка лі па мер зар пла ты ўста наў лі ва-
ец ца ў су до вым па рад ку. Як пра ві ла, на шы 
су ды зна хо дзяць пад ста вы для ўста наў лен ня 
зар пла ты і пры ма юць не аб ход нае ра шэн не.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by
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ФІР МА РАЗ ВА ЛІ ЛА СЯ. 
ЯК МНЕ НА ЛІ ЧАЦЬ ПЕН СІЮ?

НА ЗА МЕТ КУ
Асноў ныя па ра мет ры для вы лі чэн ня па-

ме ру пен сіі — пра цяг ласць ста жу пра цы і 
ве лі чы ня за ра бот най пла ты, якую ча ла век 
атрым лі ваў да вы ха ду на пен сію. Чым вы-
шэй шыя гэ тыя па ра мет ры, тым боль шы 
бу дзе па мер пен сіі. Мак сі маль ны стаж, які 
ўліч ва ец ца для жан чын, скла дае 40 га доў, 
для муж чын — 45 га доў. Мак сі маль ны ка э фі-
цы ент за роб ку, які ўліч ва ец ца, скла дае 4,0.


